Datatahti 2024 alku

task type time limit | memory limit
A Lumimyrsky standard 1.00s 512 MB
B Monistus standard 1.00s 512 MB
C Laskettelukeskus standard 1.00s 512 MB
D Uolevin kalansaalis |standard 1.00s 512 MB
E Kaannot standard 1.00s 512 MB
F Saahavainnot standard 1.00s 512 MB




A Lumimyrsky

Lumimyrsky on yllattanyt Syrjalan asukkaat.

Aiot hiihtaa kouluun. Kouluun on kuitenkin kaksi eri reittia, ja tahdot valita sen, jossa
on pienin mahdollinen maara makinousua. Jos nouset korkeudelta = korkeammalle
korkeuteen y, tarkoittaa tama y — x yksikkdéa nousua.

Kotisi ja koulusi ovat korkeudella 0. Saat tietaa molempien reittien korkeudet eri
pisteissa matkan varrella, ja sinun tulee valita parempi reitti.

Syote
Syote koostuu kahdesta rivista.

Ensimmainen rivi sisaltaa 10 lukua, jotka kuvaavat ensimmaisen reitin korkeudet eri
pisteissa.

Toinen rivi sisaltaa 10 lukua, jotka kuvaavat toisen reitin korkeudet eri pisteissa.
Jokainen korkeus on valilla 0...100.
Tuloste

Tulosta 1, mikali ensimmaisessa reitissa on vahemman nousua, tai 2, mikali toisessa
reitissa on vahemman nousua.

Voit olettaa, etta reitit sisaltavat eri maaran nousua.

Esimerkki

Tuloste:
1

Selitys: Reittien korkeudet on havainnollistettu kuvassa.



Reitti 1:
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Reitti 2:
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Ensimmaisessa reitissa on 4 yksikk6a nousua ja toisessa reitissa on 5 yksikkéa nousua.
Taten parempi valinta on reitti 1.

Pisteytys

Saat tehtavasta 100 pistetta, jos ohjelmasi antaa oikean tuloksen kaikissa testeissa.



B Monistus

Annettuna on merkkijono, joka koostuu kirjaimista a-z ja numeroista 1-9.
Seuraavaa operaatiota toistetaan niin kauan kuin merkkijonossa on numeroita jaljella:

Etsitadn merkkijonon vasemmanpuoleisin numero, 1 < d < 9. Arvosta riippuen,
numeron oikealla puolella oleva d:n pituinen osajono monistetaan. Taman jalkeen
numero poistetaan merkkijonosta.

Esimerkiksi merkkijonolle 82silisko operaatiot etenevat seuraavasti:
82silisko — 2silisko2silisko — sisilisko2silisko — sisiliskosisilisko

Selvita, mika merkkijonon sisaltd on operaatioiden jalkeen. Voit olettaa, etta
merkkijonossa on lopulta pelkkia kirjaimia.

Syote
Syotteen ainoalla rivilla on merkkijono, joka koostuu merkeista a-z ja 1-9.

Jokaisen merkkijonossa esiintyvan numeron d oikealla puolella on vahintaan d lisaa
merkkia.

Tuloste
Tulosta merkkijonon sisaltd operaatioiden jalkeen.
Esimerkki 1

Sydte:
82silisko

Tuloste:
sisiliskosisilisko

Esimerkki 2

Syote:
mis3silpi

Tuloste:
mississippi

Osatehtava 1 (71 pistetta)
e Merkkijonon pituus ennen operaatioita on korkeintaan 20
Osatehtava 2 (29 pistetta)

« Merkkijonon pituus operaatioiden jélkeen on korkeintaan 5 - 10°



C Laskettelukeskus

Lumimyrsky on iskenyt laskettelukeskukseen ja rinteet kaipaavat pikaista aurausta.

Laskettelukeskus koostuu n rinteesta. Rinteet on yhdistetty toisiinsa yhteensa n — 1
polulla siten, etta rinne 1 on huipulla ja sielta on alaspain kulkeva reitti kaikille muille
rinteille.

Lumiauralla voi kulkea rinteita ja polkuja ainoastaan alaspain ja aurata matkalle
sattuvat rinteet. Jokaisesta rinteesta on tiedossa tarvittavien aurauskertojen maara.

Lennatat helikopterilla lumiauroja vuoren huipulle. Mika on pienin maara lumiauroja,
jolla kaikki rinteet saadaan aurattua?

Syote
Ensimmaisella rivilla on kokonaisluku n: rinteiden maara.

Seuraa n — 1 rivia lukuja a ja b: rinteelta a on polku rinteelle b. Rinteet on numeroitu
1,2,...,n.

Viimeisella rivilla on n lukua ¢y, co, ..., c,: tarvittavien aurauskertojen maara rinteille
1,2,...,n.

Tuloste
Tulosta yksi kokonaisluku: pienin tarvittava maara lumiauroja.
Esimerkki

Syote:

OWWRE ~=U
NOTE WN

Tuloste:
6

Selitys: Laskettelukeskus on havainnollistettu kuvassa.



2 lumiauraa kulkee reitin (1,2), 3 lumiauraa reitin (1,3,4) ja 1 lumiaura reitin (1, 3,5).
Osatehtava 1 (53 pistetta)

e 1 <n<100
e 0<¢ <100

Osatehtava 2 (47 pistetta)

e 1 <n<100000
¢ 0<¢ <10°



D Uolevin kalansaalis

Uolevi on kaynyt nostamassa kalaverkot. Verkkoon on tarttunut saaliiksi seka haukia
etta katkarapuja.

Voit myyda jokaisen verkkoon jaaneen hauen 1 kultakolikon hinnalla. Kuitenkin
jokaisesta verkkoon jaaneesta katkaravusta joudut maksamaan 10 kultakolikkoa
sakkoa.

Leikkaat verkkoon yhden kolmionmuotoisen reian, jonka sisalle jaavaa saalista ei
lasketa myyntiin eika sakkoon. Kuinka reika kannattaa leikata, jotta saat suurimman
mahdollisen maaran kultakolikoita?

Kalaverkko on n x m kokoinen kuusikulmioista koostuva ruudukko. Annettuna on tieto
saaliin sijainnista verkossa siten, etta jokainen kuusikulmio verkossa on joko tyhj3,
sisaltaa hauen tai sisaltaa katkaravun.

T-kokoinen kolmio ruudukossa koostuu T' vierekkaisesta vaakatasossa olevasta
ruudusta, seka ylos- tai alaspain osoittavasta T pituisesta karjesta. Tata on
havainnollistettu kuvassa alla. Leikattava kolmio voi olla minka tahansa positiivisen
kokonaisluvun kokoinen, kunhan se on kokonaan verkon sisalla. Et voi jattaa reikaa
leikkaamatta.

Kalaverkon koordinaatisto toimii seuraavan kuvan mukaisesti. Kuvaan on merkitty
koordinaattiparit a, b, jotka merkitsevat kuusikulmioruudun rivia ja saraketta.

Seuraavassa kuvassa on varjatty oranssilla kolme mahdollista reikaa, jotka voisit
leikata. Yksi rei'ista on on kokoa 7' = 1. Toinen reika on kokoa T' = 2 ja sen karki
osoittaa ylospain. Kolmas reika on kokoa T' = 3 ja sen karki osoittaa alaspain.

Syote

Ensimmaisella rivilla on kokonaisluvut n, m ja k: verkon korkeus, leveys ja saaliin
maara.



Seuraa k rivia muotoa a b c: rivilla a sarakkeella b sijaitsevassa kuusikulmiossa on
saalis c. Saalis on joko merkki H eli hauki tai merkki K eli katkarapu.

Tuloste

Tulosta yksi kokonaisluku: suurin mahdollinen kultakolikoiden maara jonka Uolevi voi
saada saalistaan. Huomioi, etta maara saattaa olla negatiivinen.

Esimerkki
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Tuloste:
-16

Selitys: Syotteen kalaverkko on havainnollistettu kuvassa. Leikkaamalla oranssilla
merkityn alueen pois, ansaitset —16 kultakolikkoa jaljelle jaavista 4 hauesta ja 2
katkaravusta.

Rajat

el <a<n
e 1 <b<m
e 0<k<nm

Osatehtava 1 (37 pistetta)
e 1<nm<10
Osatehtava 2 (63 pistetta)

e 1 <n,m<500



E Kaannot

Annettuna on lista luvuista 1, 2,...,n jossain jarjestyksessa. Voit tehda operaatioita,
joissa valitset listasta k perakkadista lukua ja kaannat ne ympari.

Onko lista mahdollista jarjestaa kasvavaan jarjestykseen? Jos on, niin milla
operaatioilla se onnistuu?

Syote

Ensimmaisella rivilla on kaksi kokonaislukua n ja k: listan pituus ja kaannon pituus.

Toisella rivilla on n kokonaislukua aq, as,...,a,: listan sisaltd alussa. Jokainen luku
1,2,...,n esiintyy listassa tasmalleen kerran.
Tuloste

Tulosta ensin rivi "YES", jos luvut voidaan jarjestaa, tai "NO" muuten.

Jos luvut voidaan jarjestaa, tulosta seuraavalle riville kokonaisluku m: operaatioiden
maara.

Tulosta taman jalkeen kolmannelle riville m kokonaislukua, jotka kuvaavat operaatiot.
Luku z tarkoittaa operaatiota, jossa listan sisaltd kohdasta a, kohtaan a;.x 1
kaannetaan ympari. Kohtien on oltava listan sisalla.

Jos ratkaisuja on useita, voit tulostaa niista minka tahansa. Ratkaisussasi ei kuitenkaan
saa olla yli 10° operaatiota.

Esimerkki

Syote:

53

34125

Tuloste:

YES

2

21

Osatehtava 1 (13 pistetta)

e 5<n<100
.k:2

Osatehtava 2 (19 pistetta)

e 5<n <500
.k:?)

Osatehtava 3 (33 pistetta)

e 5 <n <500
o k—4



Osatehtava 4 (35 pistetta)

ij:5



F Saahavainnot

Olet mitannut ilman Iampatilaa eri puolilla Suomea kymmenen vuoden ajan. Kuinka
hyvin saata voisi ennustaa naiden mittausten avulla?

Tiedossa on menneen vuorokauden [ampotilan kehitys tietyssa paikassa. Mittaukset on
tehty tasatunnein alkaen kello 12 ja paattyen seuraavana paivana kello 11. Toteuta
ohjelma, joka ennustaa, miten lampotila kehittyy seuraavat 12 tuntia, eli kello 12-23.

Syote
Syotteen ensimmaisella rivilla on kokonaisluku n: paivien maara.

Seuraa n rivia, joista kullakin on 24 lukua: menneen vuorokauden lampéotilat
tasatunnein. Lampdatila ilmoitetaan celsiusasteina yhden desimaalin tarkkuudella.

Paivat ovat satunnaisessa jarjestyksessa, ja eri paivien mittaukset voivat olla tehty eri
paikoissa.

Tuloste

Jokaiselle paivalle tulosta 12 lukua: ennusteesi lampotilasta seuraaville 12 tunnille.
[Imoita lampdtila celsiusasteina.

Jos joidenkin tuntien ennuste on epavarma, voit tulostaa luvun sijasta kysymysmerkin
?.

Esimerkki
Syote:

1
2.6 2.52.32.22.12.11.81.51.21.11.21.111.31.51.311.110.910.71.1
1.5

Tuloste:
1.7 1.51.4?27?7?22.32.57?2.41.5
Rajat
e 1<n <1000
Esimerkkidata
Lataa esimerkkidata tasta.

Tiedoston ensimmaisella rivilla on luku 8000, paivien maara.

Seuraa 8000 rivia. Jokaisella niista on 36 lukua: ldampadtilat jonain paivana tasatunnein
kello 12-23 ja sita seuraavana paivana kello 0-23.

Esimerkkidatan mittauspaikat ja -paivat on valittu satunnaisesti samalla tavalla kuin
testitapauksissa. Sama paiva ei kuitenkaan voi esiintya molemmissa aineistoissa.

Datan alkupera: limatieteen laitoksen avoin data, [ampdtilahavainnot.


https://cses.fi/file/cd1f315e91b4f354ead0df29755891e9af5e99174d798f1aff86b11258900de8
https://cses.fi/file/cd1f315e91b4f354ead0df29755891e9af5e99174d798f1aff86b11258900de8

Pisteytys

Ohjelmasi suoritetaan usealla testitapauksella. Ohjelman tuottamia ennustuksia
vertaillaan oikeisiin havaintoihin. Voit saada yhdesta testitapauksesta pisteita
seuraavalla perusteella:

Olkoon a oikein ennustettujen tuntien maara. Ennustus on oikea, jos se poikkeaa
oikeasta havainnosta alle 0.75°C.

Olkoon b vaarin ennustettujen tuntien maara. Ennustus on vaara, jos se poikkeaa
oikeasta havainnosta vahintaan 2.05°C.

Jos ohjelmasi tulosti jollekin tunnille ennusteen sijasta kysymysmerkin ?, tata ei
lasketa oikeaksi eika vaaraksi.

Testitapauksesta saamasi pistemaara on 25(a — b) /n pyoristettyna Iahimpaan
kokonaislukuun, kuitenkin vahintaan 0 ja korkeintaan 100 pistetta. Tassa n merkitsee
syotteessa esiintyvien paivien maaraa.

Tehtavasta saamasi pistemaara lasketaan keskiarvona kaikista testitapauksista.



